

# 奋力谱写新篇·金融篇

## 农行重庆市分行

# 奋力谱写金融“五篇大文章” 高质量服务现代化新重庆建设

近年来，农行重庆市分行充分发挥国有大行“头雁”作用，聚焦重庆做实“两大定位”、建设“六个区”目标体系，奋力谱写金融“五篇大文章”，不断提升服务国家战略和区域发展质效，在高质量服务现代化新重庆建设中展现新担当、实现新作为，为重庆经济社会高质量发展注入澎湃金融动能。



农业银行重庆市分行营业办公大楼



农行重庆市分行积极支持制造业高质量发展



农行重庆市分行在解放碑升级打造的智慧银行开业

### 点燃科技金融引擎 为新质生产力蓄势赋能

术研发、电子专用材料研发、电子专用材料制造的科技型中小企业，成立初期，由于建厂房、购设备占用了大量的现金资产，面对大好的市场前景，普利英能用于企业流转的资金非常紧缺。

在得知该公司的困境后，农行重庆市分行迅速响应，联合支行普惠金融部、公司业务部上门走访。随后，该行将传统信贷与投行服务相结合，依托重庆股份转让中心首批认股权试点资格，发挥农银集团综合优势，为其定制了“科创贷+认股权”创新型服务方案，最终成功发放“科技e贷”1500万元，并签署1000万元份额认股权协议。

2024年3月，随着普利英认股权在重庆股份转让中心成功完成登记确权，标志着重庆农行推出的行内首笔“科创贷+认股权”业务成功落地。

类似这样的创新，在农行重庆市分行并不鲜见。近年来，该行在产品和服务创新上全面提速，以满足不同领域、不同类型的金融需求。如对于初创企业，该行灵活运用小微企业信贷产品，提供高效服务；对于拟上市企业，协助整合对接交易所、券商等机构，提供个性化的专属服务；对于上市企业，则优先通过提供流动资金贷款等方式，重点支持企业产品改造与技术升级，推进企业由“制

造”向“智造”转变。

在当今数字化、智能化浪潮的推动下，农行重庆市分行把创新作为提升金融服务质效的关键，通过聚焦新产业、新模式、新动能，不断深化拓展科技金融服务领域，推动科创企业向“新”提“质”。

据悉，农行重庆市分行目前已构建“1+12+N”科技金融服务体系，在分行层面设立1个科创企业金融服务中心，在支行层面打造12家科创中心示范行，在网点层面明确N个科创企业业务特色网点，集中力量为企业量身打造金融产品，切实提升金融服务科技创新质效，全方位“贷”动科创企业发展。

### 夯实数字金融底座 谱写惠农利民新篇章

数字金融是新质生产力在金融业的集中体现。伴随着全社会不断增长的数字化需求，如何用“数字红利”为自身高质量发展寻求新的增长极，成为了金融机构核心竞争力的重要体现。

近年来，农行重庆市分行积极推进数字金融整体布局，以数字金融服务有力有效为目标，打造数字金融服务生态，坚定不移、扎实有效推进数字化转型工作，以“用数”为主线，不断增强取数、管数、用数能力，延伸数字化服务触角，提升数字化经营成效，在数字场景、重点项目、全渠道经营、基层减负、业务创新、科技安全六个方面持续深化数字化转型，在坚实有力推动自身高质量发展的进程中，高效服务数字重庆建设，谱写数字金融新篇章。

智能饲喂系统、新风系统、自动控温系统、异位发酵床、除臭系统……在琪金集团的猪资源保供场内，依托先进的智能化饲料投喂系统，饲料得以精确计量并高效传输，通过多条自动化料线准确无误地送达至每个碗槽中。与此同时，大数据中心的实时数据正与农行系统相结合。

据悉，这样的智慧畜牧场景，目前已在全市34个区县、795家养殖场落地。

得益于农行重庆市分行与生猪大数据中心共同开发“金猪数智贷”，生猪企业既可通过掌银等智能设备在线申请贷款，又可依托物联网、畜脸识别、AI点数等先进技术，对活体资产和风险事件进行智能化监管。

数字利民方面，农行重庆市分行将掌银定位服务百姓日常生活的主阵地，始终坚持“一个App(即掌银)战略”。一方面，强化增量“获客”，形成“金融产品+功能服务+营销活动”的组合获客能力；另一方面，推进存量“留客”，迭代“用数”策略，持续做大流量基本盘。通过这套“组合拳”，重庆地区的掌银注册用户突破千万大关，为App月活突破500万大关的首家金融机构。

为了让金融服务无处不在、无时不在，该行还打造智慧场景服务民生，累计上线智慧校园场景、智慧食堂、智慧党建、生活缴费等各类场景1689个，实现了市内38个区县全覆盖，服务近120万人。

农行重庆市分行持续深化与政务平台对接，在同行业中率先将20余项社保高频服务事项上线营业网点超柜；在秀山、石柱等7个区县上线“智县”政务服务平台；积极参与数字重庆建设，覆盖机构、商业、景区等多种业态，在西南大学建成全国首个“数币+”高校场景，成功打造合川“数币+”三资平台。截至目前，数币个人钱包总数累计已超229万个。

未来，农行重庆分行将持续做好“数字金融”大文章，积极支持、深度参与“智融惠畅”工程，依托数据和技术优势构建数字金融生态，加快数字化转型步伐，形成与数字时代相适应的金融服务能力，为服务数字经济发展、助力数字重庆建设贡献农行力量。

华凯 图片由农行重庆市分行提供

### 绘就绿色金融画卷 推动实体经济绿色转型

山水塑形，绿韵为裳。绿色发展是高质量发展的底色，一直以来，农行重庆市分行树牢和践行绿水青山就是金山银山理念，持续加大绿色金融供给，坚持生态优先、绿色发展的道路，持续擦亮绿色发展底色，以实际行动助推实体经济绿色转型。

百里竹海，是梁平明月山绿色发展示范带上的璀璨明珠，夏季常温22℃，负氧离子含量丰富，是天然康养福地，消暑纳凉的好去处，享有“中国寿竹之乡”“中国天然氧吧”和“森林康养基地”的美誉。

然而，在早些年，百里竹海因当地村民过度砍竹造纸和挖掘石膏矿，一度显得“蓬头垢面”。

“当时生态环境真的很差，天上尘飞扬，地下水渗漏，以致河道断流、地质灾害频发。”村民李大爷说。

然而随着农村人居环境整治和美丽乡村建设的推进，百里竹海开始重新绿意盎然。在此过程中，农行重庆市分行在金融服务领域发挥了重要的作用。在该行的信贷支持下，百里竹海完

善了景区自来水、天然气、污水处理站以及停车场、旅游厕所、主要景观道路等旅游配套设施；引导、鼓励村民盘活现有闲置农房，打造精品民宿群，一批避暑游、养生游、康复疗养旅游线路也应运而生。

从此，百里竹海以“绿”为底，处处生“金”，当地村民也端上“生态碗”，吃上“生态饭”。

如今的百里竹海，共有20余个景点点缀其中。伴随着农行重庆梁平支行金融服务的深入和细化，百里竹海绿意也

愈发生动盎然。

除了绘就乡村振兴美丽画卷，在绿色金融领域，农行重庆市分行还全面对接重庆绿色金融改革创新试验区建设规划，持续加大信贷投放，以实际行动引导金融活水流向绿色低碳产业，探索可持续发展的经济发展新路径。

截至目前，该行已构建起多元化绿色投融资体系，包括切实推进创新碳排放权、排污权、碳汇权等环境权益抵质押融资产品，扩大绿色债券规模，探索发展绿色租赁融资服务等。

### 提升普惠金融服务 精准“滋养”千企万户

做好普惠金融，既关乎百行百业的“小生意”，也关系千家万户的“小日子”。一直以来，农行重庆市分行始终紧跟总行战略部署，履行国有大行责任与担当，全面提升“普惠金融”服务质效。

一方面，农行重庆市分行深化落实支持小微企业融资协调工作机制，引导更多的金融“活水”精准滴灌小微企业，助推地方经济跑出“加速度”；另一方面，该行持续推动金融惠农全覆盖，把更契合“三农”需求的普惠金融产品更丰富多元的金融服务带到田间地头。

小微活、就业旺、经济稳、人民兴。为扎实推进支持小微企业融资协调工作

机制落实落细，农行重庆市分行第一时间召开相关动员部署会，并研究制定了《中国农业银行重庆市分行落实支持小微企业融资协调工作机制实施方案》。

这项机制建立后，农行重庆市分行迅速成立工作专班，开展“千企万户大走访”，全面摸排小微企业融资需求，并加快产品创新，打通金融惠民利企的“最后一公里”。

据悉，在重庆金融监管局发布首批融资协调机制“流水白名单”的当天，该行创新上线了融资协调机制专属普惠信贷产品“渝惠e贷”，并对重庆稻鑫香米业有限公司审批放款进行信贷支持，成为重庆金融监管局首批“流水白名单”的第

一笔放款。

在随后“千企万户大走访”活动中，农行重庆市分行更是通过“渝惠e贷”为众多小微企业解燃眉之急，筑起了坚强支撑。

在金融惠农方面，农行重庆市分行有关负责人表示：“我们用心聆听乡村的呼唤，用情浇灌农民的希望。”近年来，该行始终以服务乡村振兴领军银行为己任，深耕“三农”沃土，将金融“活水”精准灌溉到“三农”的每一个“前端”和“末梢”。

因农而生、伴农而长。以“惠农e贷”为代表的信贷产品，就是农行重庆市分行践行乡村振兴战略，服务“三农”的一个具体体现。

### 推进养老金融落地生根 服务银发族乐享桑榆

“老吾老以及人之老”，为让银发族乐享桑榆，农行重庆市分行践行金融工作的政治性、人民性，“软硬兼施”提升适老化服务水平，全力构建养老金融、养老服务金融、养老产业金融的综合化服务体系，统筹规划、多措并举为养老金融高质量发展注入新动能。

在养老金融方面，该行促进多层次养老支柱共同发展。从第一支柱看，作为社保卡发行首批合作银行，2011年以来，农行重庆市分行已累计发卡864余万张，开设90家银社合作网点。

从第二支柱看，该行积极拓展民营企业年金蓝海市场，助力打造养老保险第二支柱，还派专人驻点市社保局，协助其赴重庆各区县开展职业年金计划分类管理政策宣讲。

从第三支柱看，该行在同业首批

发售个人养老理财产品，目前已设立养老专区，上线理财5款、保险7款、基金149只，不断满足人民群众养老资产管理、财富保全和财富传承等全方位需求。

在养老服务金融方面，农行重庆市分行持续关注老年客户金融服务需求，以“适老化”书写“养老金融”大文章。

该行不断完善网点无障碍服务设施和适老化服务标识，切实做好营业网点适老化升级。如在营业网点设置无障碍通道、无障碍求助措施，铺设防滑地垫，提供适老化座椅；在全辖网点均设置了老年客户绿色通道，并通过叫号机设置为老年人提供排队优先服务；在柜面上线推广了指纹认证代替签名，方便老年客户办理业务等。

据了解，农行重庆市分行辖内478个

网点现已全部完成适老化改造。

同时，该行不断加大线上便利支付、大字服务等金融供给，助力老年客户跨越“数字鸿沟”，打造养老金融线上服务“主阵地”。如在手机银行上线掌银大字版、语音转账、刷脸转账、预约转账等适合老年人操作的功能；掌银的“养老专区”整合了第一、二、三支柱产品和服务等。

在养老产业金融方面，农行重庆市分行持续加强对小微、民营养老企业信贷支持力度，对市内养老机构、养老企业累计发放普惠小微法人贷款2734万元。

据了解，不久前，该行开展了“安享金秋，农情今夏”养老金融客户服务主题活动，以“老有所亲、老有所依、老有所乐、老有所学”为活动主线，通过“走出去”和“请进来”系列活动，打造网点特色

养老服务场景，构建“网点社交圈”。

2024年11月1日，第十八届中国（重庆）老年产业博览会在重庆国际会议展览中心开幕。中国农业银行重庆市分行作为大型国有商业银行之一，是唯一受邀参与本次大型盛会的金融机构。活动现场，该行设立了金融服务展区，通过金融知识宣教课堂、多媒体展示、折页宣传、互动游戏体验等多种形式，宣传了重庆金融监管局“愉悦银龄·携手同行”敬老月活动理念，呈现了农行个性化的养老金融产品、便捷的线上服务平台以及量身定制的金融服务方案，展现了银行业在养老金融领域的创新举措和前瞻布局。

笃行不怠，久久为功。农行重庆市分行将持续扎实推进养老金融落地生根，展现国有大行责任担当。



农行重庆市分行员工宣传惠农政策，了解农户需求